
Alberta feriebluse

Dejlig sommerbluse i tynd uld med korte eller lange ærmer. Der er et lille hulmønster på
bærestykket. Kan strikkes uden hulmønster. Her i tynd uld på p 3 og 3½ mm.

Sværhedsgrad: Mellem | Tidsforbrug: Mellem | Pinde: 3, 3½

Af Sandra Buzza

Dette er den tredje opskrift i Alberta-serien. Den adskiller sig fra de andre ved, at
udtagningerne til bærestykket er bygget ind i hulmønstret. Der er 8 søjler med lodret
hulmønster, og der er også et valgfrit mønster i kanterne. Blusen ligner en klassisk sweatshirt
og har en bevægelsesvidde på ca. 5-10 cm.

Billederne viser en ret kort model, der går til midt på hoften, men længden kan let justeres.
De trekvartlange ærmer kan også justeres. Der bruges tyske vendepinde til at løfte nakken
før opdelingen til ærmerne.

Denne sweater strikkes ovenfra med et rundt bærestykke. Der bruges vendepinde i bunden
af bærestykket til at løfte nakken, og maskerne opdeles til ærmer og krop. Ærmerne strikkes
lige uden indtagninger, og der er hulbort forneden på ærmer og krop.

 

https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2023/05/Alberta-Vacation-1.webp


Alberta feriebluse

Størrelser
1 (2, 3, 4, 5, 6).

Mål
Overvidde: 88 (97, 107, 116, 122, 131) cm.
Kroppen måler 35 cm i alle størrelser fra ærmegabet, men kan let justeres. De korte ærmer
måler 10 cm i alle størrelser fra ærmegabet. De trekvartlange ærmer måler 25 cm, men de
kan justeres til den længde, du ønsker.

Materialer
Garn
Den øverste sweater er strikket i Geilsk Tynd Uld (100 % uld; 287 m/50 g). Ca. 700 (760, 830,
900, 950, 1030) m garn i fingering weight til trekvartlange ærmer og kort krop.

Se Strikkeglads forslag til erstatningsgarn her

Strikkeglad er gratis for dig, men ikke for os. Støt os, så vi kan fortsætte.

Du kan fx støtte Strikkeglad, når du bruger de forslag til erstatningsgarn, som vi
udarbejder.

Hjælp os med at udarbejde garnalternativer og i øvrigt med at holde Strikkeglad.dk
kørende. Indbetal et valgfrit beløb til MobilePay 8871UK – gerne mindst kr. 20.

Her er vores garnalternativ:

• Anbefalet garn (Rito.dk): Scheepjes Metropolis

Strikkepinde
Rundpind 3 eller 3½ mm til ribben og 3½ mm til selve blusen. Du kan variere wirens længde
eller bruge magic loop, når der er mange masker.

https://strikkeglad.dk/recommends/48557/
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Tilbehør
Strikkemarkører.

Strikkefasthed
26 m/36 p = 10 x 10 cm i glatstrikning efter blokning.

Teknikker

Delt maske: Strikkes over 3 m og ændrer ikke maskeantallet. Strik 2 r sm, men lad kun den
første m på venstre p falde, slå om, strik 2 r dr sm i første og anden m på venstre p og lad
disse 2 m falde af p. Du har nu 3 m på højre p.
Kabelopslag: Se fx her.
Tyske vendepinde: Disse bruges til at løfte nakken på blusen. De angives i opskriften med
dm, som betyder dobbeltmaske. 

På rets: Strik ret til den angivne m og vend arb, så vrangs vender mod dig. Sæt første m
på venstre p over på højre p som vr med garnet foran. Træk garnet bagud over højre p,
så det ser ud som 2 masker i stedet for 1. Træk garnet frem igen og begynd at strikke
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vr. Stram dm, når du strikker vr.
På vrangs: Strik vr til den m, der er nævnt i opskriften og vend dit arb, så rets vender
mod dig. Træk garnet frem og sæt første m på venstre p over på højre p som vr med
garnet foran. Træk garnet bagud over højre p, så der igen viser sig 2 m i stedet for 1.
Dit garn sidder nu rigtigt til at strikke ret, men husk at stramme det. Når du strikker
videre rundt, skal du strikke de 2 ben i dm sm som 1 m.

Forkortelser
Dm: Dobbeltmaske. Fremkommer i vendepinde. Strikkes på næste p som 1 m.
1 ud: Saml lænken op ml maskerne og strik den dr ret = 1 m taget ud.
3 ud: 1 m tages ud til 3. Strik ind i m, slå om og strik ind i den samme m igen, før den falder
af pinden.
5 ud: 1 m tages ud til 5: Strik ind i m, slå om, strik ind i den samme m igen, slå om og strik
ind i den samme m endnu en gang, før den falder af pinden.

Hulmønster
Mønstergentagelsen går over 12 m, starter med 9 m og slutter med 15. Maskeantallet
varierer på de enkelte p, og i hulmønstret øges det samlede maskeantal med 6. Mønstret
gentages 8 gange, så det samlede maskeantal øges med 48.
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Hulkant
Dette mønster laves over 8 p og 8 m. Maskeantallet varierer.

Omg 1: *2 r flyt markør, 2 r dr flyt markør, 4 r*. Gent fra * til * omg ud.
Omg 2: Ret.
Omg 3: *Strik højre p ind i mellemrummet ml 2 r dr sm og 2 r sm fra omg 1 og slå
garnet om pinden, så du får en m på højre p, strik 2 r fra venstre p. Gent første trin og
skab endnu en m på højre p, 4 r*. Gent fra * til * omg ud.
Omg 4: Ret.
Omg 5: *4 r, 2 r flyt markør, 2 r dr sm*. Gent fra * til * omg ud.
Omg 6: Ret.
Omg 7: *4 r, stik højre p ind i mellemrummet ml 2 r dr sm og 2 r sm fra omg 1 og slå
garnet om pinden, så du får endnu en m på højre p, strik 2 r fra venstre p. Gent første
trin ved at skabe endnu en m på højre p, 4 r. Gent fra * til * omg ud.
Omg 8: Ret.

Sådan gør du
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Med de tynde p slår du 108, (112, 112, 112, 112, 116) m op.
Sæt en markør og strik rundt herfra. Pas på ikke at dreje maskerne. Denne markør
markerer omgangsstart, til hulmønstret er færdigt.
Omg 1: *1 r, 1 vr*. Gent fra * til * omg ud.
Gent denne omg yderligere 6 gange.

Udtagningsomg: Skift til den tykke rundpind.

Str 1: 4 r, 1 ud, *5 r, 1 ud, 6 r, 1 ud*. Gent fra * til * til 5 m før markør, 5 r, 1 ud = 128
m.
tr 2, 3: *5 r, 1 ud, 4 r, 1 ud, 5 r, 1 ud*. Gent fra * til * omg ud = 136 m.
Str 4, 5: *4 r, 1 ud, 3 r, 1 ud*. Gent fra * til * omg ud = 144 m.
Str 6: (3 r, 1 ud) x 4, *4 r, 1 ud, (3 r, 1 ud) x 3*. Gent fra * til * omg ud = 152 m.

Næste omg: Her sætter du markører til hulmønstret, så de afviger fra dem, du bruger til
omgangsstart. Det er bedst at bruge oplukkelige markører.

Str 1: 4 r, sæt markør (9 r, sæt markør, 7 r, sæt markør) x 7, 9 r, 3 r.
Str 2, 3: 4 r, sæt markør (9 r, sæt markør, 8 r, sæt markør) x 7, 9 r, 4 r.
Str 4, 5: 5 r, sæt markør (9 r, sæt markør, 9 r, sæt markør) x 7, 9 r, 4 r.
Str 6: 5 r, sæt markør (9 r, sæt markør, 10 r, sæt markør) x 7, 9 r, 5 r.

Bærestykke
Instruktionerne til hulmønstret på bærestykket er givet for hver str. I hver gentagelse over 12
p øges maskeantallet med 6, og der er 8 hulmønstersektioner på hver p. Det betyder, at hver
gang diagrammet gentages, vil maskeantallet øges med 48 m.

Alle disse udtagninger sker inden for markørerne, så det er vigtigt, at du på 12. p i
diagrammet flytter dine markører til næste gentagelse af hulmønstret. Disse markører vil
blive flyttet 3 m på begge sider til de steder, der er markeret med røde streger i diagrammet.

Hulmønster i tekst
Omg 1: Ret.
Omg 2: 2 r, 2 r flyt markør, slå om, 3 ud, slå om, 2 r dr flyt markør, 2 r = 2 m taget ud.
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Omg 3: Ret.
Omg 4: 1 r, 2 r flyt markør, slå om, 2 r flyt markør, slå om, 1 r, slå om, 2 r dr flyt
markør, slå om, 2 r dr flyt markør, 1 r.
Omg 5: Ret.
Omg 6: 2 r flyt markør, slå om, 2 r flyt markør, slå om, (1 r, slå om) x 3, 2 r dr flyt
markør, slå om, 2 r dr sm = 2 m taget ud.
Omg 7: Ret.
Omg 8: 5 r, opdelt m over de næste 3 m, 5 r. Omg 9: 6 ud, 5 ud, 6 ud = 4 m taget ud.
Omg 10: Ret.
Omg 11: 6 r, 2 r dr flyt markør, 1 r, 2 r flyt markør, 6 ud = 2 m taget ud.
Omg 12: Ret. Husk at flytte markører til ny position.

Str 1

Omg 1: *Strik ret til næste markør, flyt markør, strik p 1 af hulmønster, flyt markør*.
Gent fra * til * endnu 7 gange, strik ret omg ud.
Omg 2-12: Gent omg 1 med den krævede del af hulmønstret. Husk at flytte markører
på omg 12.
Gent omg 1-12 yderligere 3 gange = 320 m.

Str 2

Omg 1: *Strik ret til næste markør, flyt markør, strik p 1 af hulmønster, flyt markør*.
Gent fra * til * endnu 7 gange, strik ret omg ud.
Omg 2-12: Gent omg 1 med den krævede del af hulmønstret. Husk at flytte markører
på omg 12.
Gent omg 1-12 yderligere 2 gange, derefter omg 1-10 en gang = 344 m.

Str 3

Omg 1: *Strik ret til næste markør, flyt markør, strik p 1 af hulmønster, flyt markør*.
Gent fra * til * endnu 7 gange, strik ret omg ud.
Omg 2-12: Gent p 1 med den krævede del af hulmønstret. Husk at flytte markører på
omg 12.
Gent omg 1-12 yderligere 4 gange = 376 m.
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Str 4

Omg 1: *Strik ret til næste markør, flyt markør, strik p 1 af hulmønstret, flyt markør.
Gent fra * til * endnu 7 gange, strik ret omg ud.
Omg 2-12: Gent omg 1 med den krævede del af hulmønstret. Husk at flytte markører
på omg 12.
Gent omg 1-12 yderligere 3 gange, derefter omg 1-10 en gang = 400 m.

Str 5

Omg 1: *Strik ret til næste markør, flyt markør, strik p 1 af hulmønstret, flyt markør.
Gent fra * til * endnu 7 gange, strik ret omg ud.
Omg 2-12: Gent omg 1 med den krævede del af hulmønstret. Husk at flytte
markørerne på omg 12.
Gent omg 1-12 yderligere 5 gange = 432 m.
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Str 6

Omg 1: *Strik ret til næste markør, flyt markør, strik p 1 af hulmønstret, flyt markør*.
Gent fra * til * 7 endnu 7 gange, strik ret omg ud.
Omg 2-12: Gent omg 1 med den krævede del af hulmønstret. Husk at flytte
markørerne på omg 12.
Gent omg 1-12 yderligere 4 gange, derefter omg 1-10 en gang = 456 m.

All str

Næste omg: Strik ret og fjern alle markører undt til omgangsstart.

Næste omg: Nu skal markøren for omgangsstart flyttes til midten af det næste
hulmønsterpanel.

Den nye placering er midt bagpå. Strik således:
20 (21, 23, 25, 27, 28) r, sæt ny markør for omgangsstart, strik ret omg ud og fjern
den gamle markør.
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Strik videre i glatstrikning, til arb måler 19 (20, 20, 21, 22, 22) cm fra opslagskanten i
en af de glatte sektioner ml hulmønstret. Sæt halvdelen af maskerne på en anden p og
prøv bærestykket på. Det skal nå godt og vel til ærmegabet, hvor du skal slå ekstram
op til kroppen.

Vendepinde
Vendepinde løfter nakkekanten ved, at du strikker frem og tilbage over maskerne fra midt i
nakken.

P 1: (rets) 106 (114, 124, 132, 144, 152) r, vend og lav dm.
P 2: (vrangs) Strik vr til markør, flyt markør, 106 (114, 124, 132, 144, 152) vr, vend of
lav dm.
P 3: (rets) Strik ret til markør, flyt markør, strik ret til 11 (11, 12, 12, 13, 13) m før
sidste dm, vend og lav dm.
P 4: (vrangs) Strik vr til markør, flyt markør, strik vr til 11 (11, 12, 12, 13, 13) m før
sidste dm, vend og lav dm.
Gent de sidste 2 p yderligere 3 gange.
Næste omg: Strik ret til markør, flyt markør, strik ret omg ud ved at strikke de 2 ben i
hver dm sm, når du kommer til dem. Maskeantallet ændrer sig ikke.

Opdeling af ærmer og krop
På næste omg sætter du ærmem på en holder og slår masker op til ærmegabet:

Strik 51 (56, 62, 67, 71, 76) r, sæt de næste 58 (60, 64, 66, 74, 76) m på en garnrest
til første ærme, vend arb og slå 10 (12, 12, 14, 14, 16) m op med kabelopslag, vend
igen og strik 102 (112, 124, 134, 142, 152) r, sæt de næste 58 (60, 64, 66, 74, 76) m
på en garnrest til andet ærme, vend arb igen og slå 10 (12, 12, 14, 14, 16) m op med
kabelopslag, vend igen og strik 51 (56, 62, 67, 71, 76) r.

Bemærk: Din markør for omgangsstart bliver midt bagpå til resten af sweateren.
Maskeantallet til kroppen er 224 (248, 272, 296, 312, 336) m.

Strik 25 cm videre videre i glatstrikning eller 5 cm mindre end ønsket længde. Her kan
du let ændre sweaterens længde.
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Hvis du ikke vil have den valgfri hulrække, strikker du 2 cm mindre end ønsket
længde. Ellers strik de 8 omg af hulrækken en gang og gent derefter omg 1-4 en gang.

Skift til de tynde p til ribben:

Næste omg: *1 r, 2 vr, 2 r, 2 vr, 1 r*. Gent fra * til * omg ud.
Gent sidste omg yderligere 6 gange.
Luk løst af i rib.

Ærme
Sæt de 58 (60, 64, 66, 74, 76) m på garnrest tilbage på den tykke p. Du kan strikke
ærmet enten med strømpepinde, kort rundpind eller lang rundpind til magic loop.
Start midt i ærmegabet og strik 5 (6, 6, 7, 7, 8) af de opslåede m op, saml 1 eller 2
ekstra m op i hjørnet for at undgå huller, strik ærmem på pinden, saml 1 eller 2 ekstra
m op i hjørnet for at undgå huller, strik ærmem på pinden, saml 1 eller 2 ekstra m op i
det anden hjørne af ærmegabet og strik de resterende 5 (6, 6, 7, 7,8) opslåede m op.
Sæt en markør til omgangsstart. Du har nu 68 (72, 76, 80, 88, 92) m.
Strik videre i glatstrikning. På det første par omg skal du dog fjerne de ekstra m, du
samlede op i hullerne. Brug 2 r sm i første hul og 2 r dr sm i andet hul og gent dette på
næste omg, hvis du har samlet 2 ekstra m op.

Du kan tilpasse ærmet til din ønskede længde. Det kortærmede blå eksempel måler 10 cm
fra ærmegabet, og det lilla eksempel måler 25 cm fra ærmegabet.

Strik videre i glatstrikning, til du har 5 cm mindre end ønsket længde, eller 2 cm
mindre, hvis du udelader hulrækken.
Strik de 8 omg i hulrækken en gang og gent så omg 1-4 endnu en gang.

Skift til den tynde p til ribben.
Hvis du strikker den korte version med ærmer over albuen, skal du strikke:

Næste omg: *1 r, 2 vr, 2 r, 2 vr, 1 r*. Gent fra * til * omg ud.
Gent sidste omg yderligere 6 gange og luk så løst af i rib.
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Hvis du strikker længere ærmer, bliver maskeantallet mindre før ribben, således:

Næste omg: *1 r, 2 vr sm, 2 r, 2 vr sm, 1 r*. Gent fra * til * omg ud = 54 (54, 60, 60,
66, 72) m.
Næste omg: *1 r, 1 vr, 2 r, 1 vr, 1 r*. Gent fra * til * omg ud.
Gent sidste omg yderligere 5 gange. Luk løst af i rib.

Strik endnu et ærme magen til.

Færdiggørelse

Hæft alle løse ender.
Hulmønstret på bærestykket skal blokkes fladt, trækkes i facon og sættes fast med
nåle i kanten i våd tilstand.
Lad det ligge, til det er tørt.

Om designeren
© 2020 Sandra Buzza. Original titel Alberta Vacation. Kun til personlig brug. Hverken opskrift
eller færdigstrikket produkt må videresælges. Kontakt Sandra.

Oversat af Marianne Holmen med tilladelse. Translated with permission.
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